

‘জাতীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি নীতিমালা ২০১৮’ এর কর্ম-পরিকল্পনা তিতিক জ্বালানি ও খনিজসম্পদ বিভাগের করণীয় বিষয় সমূহের বাস্তবায়ন কার্যক্রমের

ত্রৈমাসিক (জুলাই - সেপ্টেম্বর, ২০২৩) অগ্রগতির প্রতিবেদন

মন্ত্রণালয়/ সংস্থার নাম: বিসুপ, জ্বালানি ও খনিজসম্পদ মন্ত্রণালয়

জ্বালানি ও খনিজসম্পদ বিভাগ

বাংলাদেশ কূটনৈতিক অধিদপ্তর

ই-মেইল: [dg@gsb.gov.bd](mailto:dg@gsb.gov.bd); [geologicalsurvey@bd.gov.bd](mailto:geologicalsurvey@bd.gov.bd); [dg@gmail.com](mailto:dg@gmail.com)

ওয়েবসাইট: [www.gsb.gov.bd](http://www.gsb.gov.bd)

কৌশলগত বিষয় বস্তুর ক্রমিক	কর্ম-পরিকল্পনার ক্রমিক নং	করণীয় বিষয়	প্রাথমিক বাস্তবায়নক্রম	প্রকৌশলিক মূল্যায়ন	খরচ (২০২৩)	সময় (২০২৩)	ধর্ম (২০২৩)	পরিচয় কার্যক্রম/ অধ্যক্ষ	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা	শতকরা হার	মন্তব্য
১.১	১.১.১	সকল সরকারি সেবা যে কোনো খান হতে সরে, অস্বাভাবিক, কম খরচে, কম সময়ে ডিজিটাল ডিভাইসের মাধ্যমে প্রাপ্তি নিশ্চিতকরণ।	সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ সংস্থা	খরচ ধার ও সময়ে সকল সেবা প্রাপ্তি নিশ্চিত হবে।	১০০%	✓	✓	ডিজিটাল নিজে ওয়েবসাইট, ই-নথি, সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম এবং কূটনৈতিক সফটওয়্যার ব্যবহার করে সরকারি সেবাসহজে, অস্বাভাবিক, কম খরচে, কম সময়ে নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে। -ডিজিটাল নাটকটোরিক ই-গার্ডেরিতে গুণাগুণের লক্ষ্যে কৌশল প্রস্তুতকরণে শীর্ষক অধ্যক্ষের প্রধান করা হয়েছে। -সেবার্থন আপ বা ওয়েব পোর্টালের মাধ্যমে কিনামুদ্রা কূটনৈতিক তথ্যসংগ্রহ।	পরিচয় কার্যক্রম সমূহ যথাযথভাবে বাস্তবায়ন করা হয়েছে।	১০০%	কর্তমান ডিজিটাল সেবা (সফটওয়্যার) এর আংশিক মন্ত্রণালয় কূটনৈতিক তথ্য জ্বালানি ও খনিজসম্পদ বিভাগের পোর্টালে পরিচয় বা গুণাগুণ সফটওয়্যার হতে কিনামুদ্রা উইন্ডোতে করে এর তথ্যসমূহ জ্বালানি ও খনিজসম্পদ
১.১	১.১.২	ডিজিটাল পদ্ধতিতে সকল সেবা প্রদান নাগরিকদের সক্ষমতা উন্নয়ন ও অবহিতকরণে ব্যবস্থা গ্রহণ।	সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ সংস্থা	নাগরিকদের সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।	৮০%	১০০%	-	ডিজিটাল পদ্ধতিতে সকল সেবা প্রদান নাগরিকদের সক্ষমতা উন্নয়ন ও অবহিতকরণে ব্যবস্থা গ্রহণে সকল কার্যক্রম যত্নসহকারে করা নিশ্চিত করা হয়েছে।	প্রতিপূর্ণ পরিচয় ডিজিটাল পদ্ধতিতে সকল সেবা প্রদানে নাগরিকদের সক্ষমতা উন্নয়ন ও অবহিতকরণে ব্যবস্থা গ্রহণে সকল এগামুদ্রা সফটওয়্যার প্রদান করার পরে খ খ টিপের উল্লেখ করা করা হয়েছে।	১০০%	সেবার্থন বর্তমানে চালু আছে।
১.১	১.১.৩	সকল মন্ত্রণালয় বিভাগ ও দপ্তরের ডিজিটাল সাক্ষর	মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ সংস্থা	ডিজিটাল সাক্ষর কার্যক্রম বাস্তবায়ন	১০০%	✓	✓	ডিজিটাল Innovation Chief	ডিজিটাল Innovation Officer পরিচয় পালনকরণ	১০০%	-



ক্রমিক নং	কর্ম-ক্রমিক নং	কর্মসূচীর বিবরণ	প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী	প্রত্যাশিত ফলাফল	সময় (২০২১)	সময় (২০২০)	গীর্ষ (২০৪১)	গুণিত কার্যক্রম/পরিচালনা	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা	শতকরা হার	মন্তব্য
১১	১.১.১০	ডিজিটাল মার্কেটিংয়ে Data Analytics ও AI সরঞ্জামের মাধ্যমে মার্চি এবং পোর্টাল/সাইটের জন্য নির্দেশনা নিশ্চিত করা।	সকল প্রকল্পকারী	সেবা প্রদান দ্রুত ও সমাধিষ্ট হবে।	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়।	প্রয়োজ্য নয়।	১০০%	১-১১-২০২০ অবধি কোন বড় মার্কেটিংয়ের কার্য করা হয় নাই। একিউইটাস এবং উইজেন্সি প্রকল্পের ক্ষেত্রে মার্কেটিংয়ের কার্যক্রম নিশ্চিত করা হয়েছে।
১১	১.১.১১	বস্তুগত ওয়ার এর আইটিইএস প্রকল্পের ক্ষেত্রে বিদ্যমান আইন অনুসরণপূর্বক প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে সফটওয়্যার BOO/BOT/ক্যানিনিটিভ মার্কেটিংয়ের মাধ্যমে বাস্তবায়ন।	সকল প্রকল্পকারী	প্রকল্প বাস্তবায়ন ও সেবা প্রদানের মান উন্নত হবে।	১০০%	১০০%	✓	ভাড়া ও প্রযুক্তি বিভাগের সাথে যোগাযোগ করে BOO/BOT/ক্যানিনিটিভ মার্কেটিংয়ের মাধ্যমে বাস্তবায়ন প্রক্রিয়া শুরু করা হয়েছে।		১০০%	আইটিইএস প্রকল্পের আইন অনুসরণপূর্বক প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে সফটওয়্যার BOO/BOT/ক্যানিনিটিভ মার্কেটিংয়ের মাধ্যমে বাস্তবায়ন।
১১	১.১.১২	BOO/BOT/ক্যানিনিটিভ মার্কেটিংয়ের মাধ্যমে বাস্তবায়নের জন্য সফটওয়্যার/সেবার জন্য নির্দেশিকা প্রস্তুত করা।	সকল প্রকল্পকারী	সেবা প্রদানের মান উন্নত হবে।	১০০%	১০০%	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে বাস্তবায়ন করা হবে।		১০০%	
১১	১.১.১৩	সফটওয়্যার নির্মাণের ক্ষেত্রে ডিজিটাইজেশনের মাধ্যমে ডিজিটাইজেশন ও ডেটা সুরক্ষার নিশ্চিত করা।	সকল প্রকল্পকারী	সফটওয়্যার নির্মাণের মান উন্নত হবে।	১০০%	✓	✓	ডিজিটাইজেশন, সুরক্ষা ও ডেটা সুরক্ষার মাধ্যমে বাস্তবায়ন করা হয়েছে।	বিস্তারিতভাবে ডেটা সুরক্ষার ক্ষেত্রে প্রকল্পের মাধ্যমে বাস্তবায়ন করা হয়েছে।	১০০%	ডিজিটাইজেশন প্রকল্পের ক্ষেত্রে ডেটা সুরক্ষার নিশ্চিত করা হয়েছে।





ক্র.সংখ্যা	বিষয়	কর্ম	কর্মের বিষয়	প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী	প্রত্যাশিত ফলাফল	সময় (মাস)	মুদ্রা (২০২১)	মুদ্রা (২০২০)	মুদ্রা (২০১৯)	পরিচালনা কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা	সম্পন্ন হার	মন্তব্য
১.৪	১.৪.১	সরকারি পর্যায় সরকার প্রোগ্রাম নিয়ন্ত্রণের ব্যবহারিক পরিকল্পনা কম্পিউটার ও ইন্টারনেটের মৌলিক বিষয় অত্র উল্লেখ করা।	বিভাগ এবং বিটিআরসি	সরকারি প্রোগ্রামের আইসিটি	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে নেয়া হয়।	সরকারি প্রোগ্রামের আইসিটি	১০০%	১০০%	সরকারি প্রোগ্রামের আইসিটি
১.৪	১.৪.২	সরকারি পর্যায় স্তরীয় ডিজিটাল সরকার ব্যবস্থা ও ডিজিটাল-সেবা কার্যক্রম বাস্তবায়নে সরকারি কর্মকর্তাদের জন্য আনুষ্ঠানিক ও পুরস্কার প্রদান।	জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়, অর্থ বিভাগ, স্বাস্থ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ এবং সরকার মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ দপ্তর/ সংস্থা	ডিজিটাল গভর্নেন্স ও ই-সেবা প্রদানে সরকারি কর্মকর্তারা উৎসাহিত করেন।	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়।	সরকারি কর্মকর্তাদের জন্য আনুষ্ঠানিক ও পুরস্কার প্রদান।	১০০%	১০০%	সরকারি কর্মকর্তাদের জন্য আনুষ্ঠানিক ও পুরস্কার প্রদান।
১.৪	১.৪.৪	সরকারি পর্যায়ের প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানের আইসিটি এবং ডিজিটাল গভর্নেন্স কারিকুলামে Service Process Simplification (SPS)/BPR, Digital Service Design and Planning, Project Management Planning, ডিজিটাল সেবা প্রদান ইত্যাদি বিষয়াদি অত্র উল্লেখ করা।	সরকারি মন্ত্রণালয়/ বিভাগ	ডিজিটাল গভর্নেন্স কার্যক্রম বাস্তবায়নে সরকারি কর্মকর্তাদের সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়।	সরকারি কর্মকর্তাদের সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।	১০০%	১০০%	সরকারি কর্মকর্তাদের সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে।
১.৪	১.৪.৫	স্থানীয় সরকার সড়কজনতা বৃদ্ধি ও জনসংকে আইসিটি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান।	সরকারি মন্ত্রণালয়/ বিভাগ এবং স্থানীয় সরকার বিভাগ	স্থানীয় সরকার পর্যায়ের সড়কজনতা বৃদ্ধি পাবে।	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়।	স্থানীয় সরকার পর্যায়ের সড়কজনতা বৃদ্ধি পাবে।	১০০%	১০০%	স্থানীয় সরকার পর্যায়ের সড়কজনতা বৃদ্ধি পাবে।
১.৪	১.৪.৬	সরকারি পর্যায়ের ন্যাশনাল ই-গভর্নেন্স আর্কিটেকচার (National e-)	সরকারি মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ দপ্তর/ সংস্থা	ডেটা ও সিকিউরিটি সুরক্ষা প্রদান।	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়।	ডেটা ও সিকিউরিটি সুরক্ষা প্রদান।	১০০%	১০০%	ডেটা ও সিকিউরিটি সুরক্ষা প্রদান।

Handwritten signature

Handwritten signature







কৌশলগত বিষয় বস্তু ক্রমিক	কর্ম পরিকল্পনার ক্রমিক নং	কর্মসূচীর বিষয়	প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী	প্রত্যাশিত ফলাফল	স্বল্প মেয়াদী (২০২১)	মধ্য মেয়াদী (২০৩০)	দীর্ঘ মেয়াদী (২০৪১)	গুণিত কার্যক্রম/ পদক্ষেপ	কার্যক্রমের বর্তমান প্রকল্প	সংক্রান্ত হবে	যুক্তি
২.৫	২.৫.৪	ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলায় সরকারি ও বেসরকারি সংস্থাসমূহের মধ্যে পারস্পরিক সহযোগিতা বৃদ্ধি।	বিতান/ দত্ত/ সংস্থা	পারস্পরিক সহযোগিতার মাধ্যমে ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলা সম্ভব হবে।	১০০%	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।			
২.৫	২.৫.৫	আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহের সাথে সংঘর্ষক হয়ে ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলায় ব্যবস্থা গ্রহণ।	পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ দপ্তর/ সংস্থা	বিভিন্ন আন্তর্জাতিক সংস্থার সাথে পারস্পরিক সহযোগিতা বৃদ্ধি পাবে।	১০০%	✓	✓	আইসিটি ক্রিমিনাল সনাক্তায় প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।	ডিজিটাল অপরাধ মোকাবেলায় সরকারি ও বেসরকারি সংস্থা গ্রহণের জন্য একটি ক্রমিক নম্বরের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।		
২.৫	২.৫.৬	জাতীয় ডিজিটাল নিরাপত্তা প্রমোথনক প্রযুক্তি ও বাস্তবায়ন।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ দপ্তর/ সংস্থা	রাষ্ট্রায়ত্ত্বাওঁপূর্ণভাবে চালিয়ে নেওয়া ডিজিটাল নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে।	১০০%	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।			
২.৫	২.৫.৭	জাতীয় ডিজিটাল নিরাপত্তা সংস্থা গঠন ও কার্যকর করার ব্যবস্থা গ্রহণ।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ দপ্তর/ সংস্থা	সাইবার নিরাপত্তায় সকল সংস্থাকে ডিজিটাল নিরাপত্তা বিষয়ক কারিগরী সহায়তা প্রদান করা যাবে।	১০০%	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে।			
২.৫	২.৫.৯	ডিজিটাল অপরাধ দমনে এ সংক্রান্ত আইনের প্রয়োগ।	সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ দপ্তর/ সংস্থা এবং আইনপ্রয়োগকারী সংস্থাসমূহ	ডিজিটাল অপরাধ দমনে সহায়ক হবে।	১০০%	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়।	প্রয়োজ্য নয়।		

ক্রমিক নং	বিষয়	কর্ম	কর্মের বিষয়	প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী	প্রাথমিক ফলাফল	স্বত্ব স্বত্বাধী (২০২১)	স্বত্ব স্বত্বাধী (২০২০)	স্বত্ব স্বত্বাধী (২০১৯)	পূর্ণতা কার্যক্রম অনুসরণ	কার্যক্রম কর্তৃপক্ষ	সমাপ্ত তারিখ	সমাপ্ত তারিখ
২.৫	২.৫.১০	আইটি সিস্টেম অডিট বাস্তবায়ন করা।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/দপ্তর/ সংস্থা	আইটি সিস্টেম অডিটের মাধ্যমে তিনিময়গণনিকতক সাধা যাবে।	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে পুনঃপর্যবেক্ষণ প্রদান করা হবে।			
২.৫	২.৫.১১	বিভিন্ন ডিজিটাল নিরাপত্তা সেবা প্রদানকারী (সেলিউশন প্রোভাইডার, জালনারের লিটিআসেসমেন্ট, আইটিঅডিট) প্রতিষ্ঠানের অনুমোদন।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/দপ্তর/ সংস্থা	আইটি সেবা প্রদানকারী প্রদানের মাধ্যমে তথ্যসুরক্ষা ও সেবার মান নিশ্চিত করা যাবে।	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় পরামর্শ প্রদান করা হবে।			
২.৬	২.৬.১	সকল অফিসে ডিজিটাল স্বাক্ষর চালু করা।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/দপ্তর/ সংস্থা	আইটি তথ্য আদান- প্রদানে নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে।	১০০%	✓	✓	✓	মন্ত্রণালয় / বিভাগ এর নির্দেশনা অনুযায়ী ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।			
২.৬	২.৬.২	বাংলাদেশের সকল ডাটা বাংলাদেশের তৌখোলিক সীমানার মধ্যে রাখা নিশ্চিতকরণের ব্যবস্থা গ্রহণ।	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ (বিসিপি) এবং সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/দপ্তর/ সংস্থা	আইটি তথ্য আদান- প্রদানে নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে।	১০০%	✓	✓	✓	জিএসএর বড়টানিভক্সডাটাসেন্টারের রক্ষণাবেক্ষণ করা হবে।			১০০%
৩.১	৩.১.২	শ্রীতিমালার মাধ্যমে আর্জেন্টিক মান অনুসরণে প্রতিক্রিয়া ব্যক্তিগতের জন্য সকল সরকারি ও বেসরকারি ওয়েব সাইট অভিগম্য (Accessible) করণ।	সমাচরণ মন্ত্রণালয় ও সকল মন্ত্রণালয়/ বিভাগ/ সরকারি দপ্তর/ সংস্থা এবং এনজিও বিষয়ক সুরো	সকল সরকারি ও বেসরকারি ওয়েবসাইট প্রতিক্রিয়ার জন্য অভিগম্য হবে।	৫০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে পরামর্শ প্রদান করা হবে।			
৩.১	৩.১.৬	অনুসরণের অনুরোধের জন্য বিশেষায়িত আইসিটি শিক্ষা	মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ,	তথ্যপ্রযুক্তি বিষয়ে প্রশিক্ষিত	১০০%	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়			

কর্মসম্পন্নতার বিষয় বিস্তারিত	কর্ম সম্পন্নতার ক্রমিক নং	কর্মসম্পন্নতার বিষয়	প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী	প্রত্যাশিত ফলাফল	সময় সীমা (২০২১)	সময় সীমা (২০২০)	সময় সীমা (২০১৯)	কর্মসম্পন্নতার সংখ্যা	কর্মসম্পন্নতার মান	মন্তব্য
০১	০.১.১	নগর সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা (ECDDP) চালুকরণ।	প্রাথমিক ও পার্শ্বিক সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা	প্রাথমিক সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা	✓	✓	✓	প্রয়োজনীয় সংস্কার	প্রয়োজনীয় সংস্কার	
০২	০.২.১	নগর সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা (ECDDP) চালুকরণ।	প্রাথমিক ও পার্শ্বিক সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা	প্রাথমিক সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা	✓	✓	✓	প্রয়োজনীয় সংস্কার	প্রয়োজনীয় সংস্কার	
০৩	০.৩.১	নগর সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা (ECDDP) চালুকরণ।	প্রাথমিক ও পার্শ্বিক সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা	প্রাথমিক সংস্কার কাজের সম্পন্নতা এবং সংস্কার কাজের সম্পন্নতা	✓	✓	✓	প্রয়োজনীয় সংস্কার	প্রয়োজনীয় সংস্কার	



ক্র.সংখ্যা	বিষয়	কর্ম	কর্মের বিবরণ	প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী	প্রত্যাশিত ফলাফল	খরচ (২০২১)	মধ্য (২০২০)	শেষ (২০১৯)	গতিমত কার্যক্রম পর্যালোচনা	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা	শতকরা হার	মন্তব্য
৬.১		৬.১.১	আইসিটি সিস্টেমের সফটওয়্যার পরিমাপ ও রঙানি বৃত্তিকক্ষে রোডম্যাপ (Roadmap) অনুযায়ী অগ্রগতি মূল্যায়ন।	এমসিআইসিএন	দেশীয় আইসিটি পণ্য ও সেবা রঙানি সম্প্রসারিত হবে।	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়	প্রয়োজ্য নয়		
৬.৩		৬.৩.১	ক্রমের ক্ষেত্রে স্থানীয় আইসিটি সামগ্রী ও সেবার জন্য মূল্য সুবিধা (Price Preference) নিশ্চিতকরণ।	আইএমইডি (সিগিটিইডি) এবং সকল মহানগর/বিভাগ	স্থানীয় আইসিটি নিশ্চিত বিকশিত হবে।	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়	প্রয়োজ্য নয়		
৬.৩		৬.৩.১১	সেবার স্থানীয় ভোক্তাদের সক্ষমতা উন্নয়নে সচেতনতা তৈরি করা।	সকল মহানগর/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা	স্থানীয় আইসিটি নিশ্চিত বিকশিত হবে।	২০০%	✓	✓	সেবার স্থানীয় ভোক্তাদের সক্ষমতা উন্নয়নে সচেতনতা তৈরি করা।	সকল মহানগর/বিভাগ/দপ্তর/সংস্থা	২০০%	
৬.২		৬.২.১	সরকারি কর্মে আন্তর্জাতিকভাবে প্রকল্পযোগ্য মানের বিদ্যুৎ সামগ্রী আইসিটি যন্ত্রপাতি ক্রয়।	অর্থ ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ এবং সকল মহানগর/বিভাগ/সরকারি দপ্তর/সংস্থা।	অধিক হারে বিদ্যুৎ সাশ্রয় হবে।	২০০%	✓	✓	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে পর্যালোচনা করা হবে।	প্রয়োজ্য নয়		
৬.২		৬.২.৩	দায়নিক কাজে ইলেক্ট্রনিক পদ্ধতি ব্যবহার বৃদ্ধি করে কাগজের ব্যবহার হ্রাসকরণ।	মন্ত্রিপরিষদ বিভাগসহ সকল মহানগর/বিভাগ	কাগজ তৈরিতে ব্যবহৃত প্রাকৃতিক উপাদান সংরক্ষণে সাহায্য হবে।	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়	প্রয়োজ্য নয়		
৬.৫		৬.৫.১	নাগরী উদ্যোগগুলোর পাঠ্যের বাস্তবায়ন সম্প্রসারণের জন্য বিদ্যমান উদ্যোগ সেবা কেন্দ্রের মাধ্যমে ই-কমার্শ সুবিধা প্রদান।	নিশ্চ মহানগর/স্থানীয় সরকার বিভাগ এবং মহিলা ও শিশু বিষয়ক মহানগর/বিভাগ	নিজ অঞ্চল জাতি না করেও নাগরীদের উপার্জনের সুযোগ বৃদ্ধি পাবে, তাদের পণ্য ও সেবা	✓	✓	✓	প্রয়োজ্য নয়	প্রয়োজ্য নয়		

